

# 好作品,串起大历史与小日子

刘晓庆

中国新闻专栏  
之江观察

在老百姓的小日子中感受大历史,在时代的大历史中过好小日子,透过好的文艺作品,人们能清晰看见其中的关联。9月11日,在北京召开的中国电视家协会第七次全国代表大会强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大精神,自觉担负起新的文化使命,把镜头对准人民,用视像反映时代,推出更多电视精品力作,谱写电视艺术事业繁荣发展新篇章,为建设中华民族现代文明贡献力量。一个时代有一个时代独特的文化符号,它可以是不同的文艺作品、不同的文化场景,

也可以是背后的一段独家记忆。就拿电视剧来说,它的存在贯穿了不少人从过去到现在的人生。从前是一台黑白电视机和一屋子街坊四邻,之后是一台彩色电视机和一家子老少齐聚,现在是一个移动设备和一顿工作之余的餐食,一部部电视剧为很多人的“下饭时光”撒上“佐料”、增添了味道。近年来,有热度、有口碑的优秀剧作持续涌现,频频“出圈”,每部作品都有与众不同的“看家本领”,但也有些共性存在。而梳理共性的过程,其实也是在回答“今天,我们到底需要什么样的文艺作品”这个命题。——把镜头对准人民,刻画好老百姓的“小日子”。一部好的电视剧,一定是有声有色、有滋有味、氤氲着烟火气息和寻常味道。剧中场景真实而不虚浮,人物立

体而不扁平,传达的道理深刻而不说教。近年来,越来越多的剧作乐于让普通个体成为主角,或是展示英雄人物回归平凡的一面。如此,观众看剧时,既能围观他人人生,也能把自我代入角色,产生“我就是剧中人”的共情。《人世间》里,周家三代人热气腾腾的小日子,一如你我的寻常生活;《父母爱情》里,江德福和安杰平平淡淡相守一辈子,像极了我们身边的人;《觉醒年代》中,李大钊在饭馆点菜时心疼地直摸钱包,多少人看罢会心一笑。——用视像反映时代,记录好时代的“大历史”。个体命运的刻画,一定程度上映射了社会发展历程和时代景观成像。在浩浩荡荡的历史洪流中,每个人的人生不仅“撮”在自己手里,更是和时代进程同频共

振。所以,我们看剧中角色的境遇变化,其实也是在看背后的社会景观与时代风貌,剧中主角只是社会和时代的缩影,通过他们,我们能看见现实里的一群人甚至一代人。《风吹半夏》中,许半夏从“收破烂的”成长为钢铁公司一把手,还原了改革开放浪潮下钢铁行业的起伏;一部《狂飙》,则让观众看懂了扫黑除恶有多不易。从大银幕到小屏幕,从现实场景到虚拟空间,电视艺术及其优秀作品始终伴随着千家万户的烟火人生。习近平总书记曾指出:“一切有抱负、有追求的文艺工作者都应该追随人民脚步,走出方寸天地,阅尽大千世界,让自己的心永远随着人民的心而跳动。”将镜头对准人民,用视像反映时代,入眼又入心的优秀剧作定会越来越多。

## 喜上加“惜”,莫让盛宴变“剩宴”

朱浙萍

中秋国庆节将至,又进入婚礼婚宴高峰期。近日,市场监管总局、民政部和中央精神文明建设办公室联合印发《关于进一步做好制止餐饮浪费工作的通知》,通过强化部门联动,引导协会发力,积极构建从新人结婚登记提醒、合理设计婚宴菜品到创新供餐服务形式、探索餐后捐赠的宽领域、全流程、多层次制度机制。

摒弃餐饮浪费之风、倡导“光盘行动”是个老话题。近年来,从中央到地方出台了不少文件,倡导“厉行节约、反对浪费”,如今,日常家庭聚餐中的浪费现象已不多见,但婚宴等大型宴席中的浪费现象依然让人触目惊心。

婚宴酒席浪费,多与面子有关。从主家角度看,结婚是人生大事,再浪费也就这一次,一定要风光体面,宁丰勿俭,宁剩勿缺。从宾客角度看,虽然满桌剩菜看着可惜,但众目睽睽之下,打包实在丢人。这样的情感“绑架”之下,满桌盛宴便成了“剩宴”。

相比其他餐饮浪费,婚宴浪费更难杜绝。如果从法规制度上对婚宴浪费进行严格约束,于理于情有据,于法则似乎“管得太宽”,老百姓很难完全接受。如果把“光盘行动”比作一场战役,那么婚宴浪费或许就是须攻克“堡垒”。

如果说突破“面子”的羁绊一时半会很难做到,那么附着于婚宴之上的诸多环节,却是可以

立行立改、立竿见影的。

制止餐饮浪费,离不开供给侧的精细管理。现在不少餐饮企业都会推出定量定价的宴席套餐,菜品动辄20道起,价格更是上不封顶。消费者除了在套餐价格上讨价还价之外,对于菜品选择、分量设置其实并没有多少话语权。此次通知将落实企业主体责任作为监管重点,提出一系列精细化管理措施,可以说抓住了食物浪费的关键环节。比如,要求婚宴服务经营者将防止食品浪费理念融入菜单设计,合理搭配菜品数量和分量;鼓励提供“小份菜”“小份饭”;允许消费者对套餐菜品进行适当调整;主动引导消费者餐后打包,等等。这些措施具有较强的针对性和可行性,有助于从源头上解决婚宴浪费的痼疾。

一粥一饭,当思来之不易。浪费粮食不仅有悖传统美德,也关乎国家粮食安全。对于婚宴企业来说,杜绝舌尖上的浪费,提升供餐服务水平,确保菜品安排合理有序,不仅是对消费者权益的尊重,也是应尽的法律责任。通知明确,监管部门将在节假日等婚宴举办高峰期加大对婚宴服务经营者的监督检查力度,对造成严重食品浪费的,依法予以处罚。

莫让盛宴变“剩宴”,希望越来越多的餐饮企业、婚宴主办方以及用餐者共同践行文明餐桌新风尚。只有多些真心实意,少些面子排场,多些节约节俭,少些铺张浪费,才能真正喜上加“惜”,皆大欢喜。

画中话



## 善待“投诉”

近日,广州开发区某小学新生家长会上,一名教师放映的幻灯片中提到“不要随意投诉,因为投诉的都考不上高中”,引发关注。9月11日,广州市黄埔区教育局就此事回应称,已对当事人作出严肃处理。投诉当然要有依据,“不要随意投诉”也对,但作为办学者还是应该以更谦恭、负责的态度对待学生和家。

最近,直播圈的事儿屡成焦点。前有某头部主播在直播中回怼嫌商品太贵的网友说“这么多年工资没涨,有没有认真工作”而遭受舆论讨伐,后有东方甄选某主播在直播带货时称“918这个数字太吉利了,就要发”而被一些网友认为缺乏常识,伤害民族情感。这些热点事件,揭示了一个共性问题:电商当道的时代,带货主播无法再简单地以“卖货郎”身份示人,必须具备得起检视的自我修养,尤其是头部主播。

或许有人会说,一个卖货的懂产品就好了,要什么自我修养?放在以往,这话一点没错。但数字零售创造了一个全新的场域,一台手机架在面前,就能直面万人、货卖全球。在这个场域里,任何一句话都不再只是销售者与消费者的私语,而具备了无可逃避的公共属性。无论愿意不愿意,都要接受公众审视。这种变化孕育巨大商机,也衍生出需要直面的新命题。发生在直播间的林林总总,既是商业命题,同时也在向公共领域延伸,成为公共议题。

根据某咨询机构发布的《2021年中国直播电商行业研究报告》,预计2023年中国直播电商规模将超过4.9万亿元。在这个动辄以亿计的市场里,当董宇辉在直播间口若悬河地大兴安岭聊到星辰大海而1小时涨粉40万的时候,主播们也承担着因为一句话从山顶坠落谷底的风险。

因为主播对着镜头说的每一句话,都直接暴露修养,影响直播间成千上万人的感受,具有了公众人物的特征。从表面上看来他们也许只是说错话、言多必失,其实其背后是个人修养、个人价值观的直接输出。不能直面这个事实,也就无法理解因一句话就“翻车”的逻辑,无法理解消费者“翻脸不认人”的“无情”。

主播需要哪些修养?其实也没多复杂。基本修养无非就是坚定的爱国信仰、端正的“三观”、基本的共情和感知社会现实的能力等。这些要求并不高,就是一个合格公民应有的基本素养。更进一步的高阶修养则是加分项,包括文化内涵、人格魅力、道德情操、思想深度等。

一个有基本修养的主播,不会将产品贵的原因归结为消费者不努力。一个有高阶修养的主播,则可能在直播间这个方寸之间,演绎出不设限的可能性。

无论主观意愿如何,频频“翻车”的主播们确实是在给市场带来连锁反应的同时,也搅动着舆论意见场,造成站队和撕裂。它提醒人们这个行业正面临升级换代,那些更具修养的主播、经得起公众检视的主播,很可能成为屏幕前的新宠儿,既能扛起“金牌销售”的大旗,也能传播真善美的价值观。

当然,我们也不能鼓吹“一棍子打死”的氛围,对主播的一言一行无限上纲上线。既然直播间坐着的是有血有肉的人,就有犯错的可能。但是,小德欠缺、尚可补救,如果在一些原则性问题上,在大是大非面前犯错,那就“神仙难救”了。

老子说,和光同尘、与时舒卷。主播这种面向大众说话的职业,更应该好好领会,如何感受真实的世界,与时代互融共荣。

·资讯·

## 毛戈平美妆牵手 TEAM CHINA

# 国潮时尚点燃运动激情逐梦亚运盛会

傅静之

离杭州亚运揭幕只剩10天的时间,全民健身、争创佳绩正在西子湖畔掀起一波波热潮。9月7日,诞生于杭州的中国高端美妆品牌毛戈平与象征中国最高运动水平的TEAM CHINA正式签约,成为“中国国家队官方美妆服务供应商”,并同步发布跨界联名产品——火花金耀运动系列美妆。

以运动之美,展现生活之悦。美妆为运动锦上添花,将在亚运赛场上助力中国健儿展现最大的能量与最美的风采。

## 跨界融合,美美与共

中国国家队是指所有代表中国参赛的各项目国家队和国际综合性运动会中国体育代表团的统称,其通用标识为TEAM CHINA。

此次毛戈平品牌与其“联姻”,可谓美妆与体育两个行业合作发展的典范之作。据介绍,TEAM CHINA在合作伙伴的选择上是“严上加严,优中选优”:每个行业只选择唯一一家合作企业,且对于企业产品与运动的契合度要求极高,旨在通过社会合作寻找志同道合者共同支持国家队备战训练,助力我国体育事业的长足发展。

竞技运动是一项出汗如雨的场景,但在全民健身的氛围下,“运动+美妆”正成为极具潜力的细分赛道。此次

亮相的火花金耀系列,涵盖妆前、底妆、颊部、眼部、唇部、刷具、护肤七大品类,在风格上尽可能匹配中国运动健儿的东方面孔,用中国的色彩展现中国的面容,在世界赛场上打造独具一格的东方美。

美至极致,无所畏惧——是毛戈平及其品牌一直坚持的理念。此次携手中国最高运动水平的TEAM CHINA品牌,“是因为自2008年结缘北京奥运会起,就希望能把体育精神更好地融入美妆,让更多运动爱好者保持美丽的妆

容。在杭州亚运会开启之际,特别希望我们的本土美妆品牌能为体育作出更多的贡献。”品牌创始人毛戈平表示。

## 牵手花游,屡创佳绩

近几年,不断有国内外的美妆品牌尝试将运动与美妆进行跨界融合,但如何让中国健儿在化好妆、不脱妆之余充分展现东方之美,是毛戈平品牌用心良苦的重中之重。

被称为“水上芭蕾”的花样游泳,不

仅是一项融合了游泳、舞蹈、体操、技巧等多元元素的综合性竞技体育项目,更是艺术与美的表达。精致优雅、防水性能高的妆容,不仅能让运动员平添自信,为比赛增光添彩,更能在世界舞台彰显东方女性魅力。针对这种情况,毛戈平美妆为花游姑娘专门定制了轻妆美颜运动套包,帮助她们提升比赛妆容的观赏性与稳定性。在去年的布达佩斯和今年7月的福州游泳世锦赛上,美妆和运动完美交融,毛戈平品牌携手追梦的姑娘们分别用四金和三金的荣耀回应了祖国的期待。

上月中旬,毛戈平亲赴北京,为备战杭州亚运会的中国花游队培训比赛妆容,希望姑娘们能以彩妆加自信展现东方女性的多面魅力,在惊艳上场的同时,将清波激流之下的“水中战场”变成见证美力交融、青春恣意绽放的团队秀场。

## 东方美学,惊艳世界

五千年诗画烟雨,凝结成西子湖畔、钱塘江畔的文化底蕴,也孕育了毛戈平系列美妆产品的东方神韵。凭借在化妆服务及产品品牌上的双重优势,经过杭州亚组委的严格审核后,毛戈平品牌成为杭州亚运会官方彩妆用品及美妆服务供应商,也成为亚运会历史上首家美妆类特许经营企业,并于2022年8月与杭州亚组委联名发布首套亚运美妆特许商品——



火花金耀运动系列美妆产品

“气蕴东方·亚运礼献”系列。

那么,在即将到来的杭州亚运会上,出自本土的化妆大师和他的团队,又将如何把西湖的“淡妆浓抹总相宜”与竞技运动完美融合呢?

据悉,分布全国的9所毛戈平形象设计艺术学校,拥有专业过硬、技术精湛的化妆师资队伍,曾为2008年北京奥运会开闭幕式演出提供化妆服务,积攒了不少服务重大赛事的宝贵经验。

在杭州亚运会到来之际,团队精选了几百位优秀化妆师,组成亚运美妆服务团队,他们将在亚运会开闭幕式上为现场演职人员提供全套化妆及造型服务,并在亚运村和主媒体中心的毛戈平美妆服务站为各国运动员、媒

体朋友提供亚运彩绘贴、玩妆体验以及出席不同场合所需的妆容定制等服务。从6月开始,服务团队经历专业技能、亚运通识、服务语言、应急流程、风俗民俗常识、全要素演练等一系列的系统培训和实操演练,将确保在高强度、高压力的赛事期间,用最饱满的精神面貌和精益求精的服务标准完成亚运保障。

毛戈平表示,为国家队和杭州亚运提供保障服务只是起点,他们将跟随中国代表团参与国际重大体育赛事的步伐,不断为运动健儿提供高品质化妆品和服务,在全球舞台上将中国精神和运动之美展现得淋漓尽致。(图片由毛戈平化妆品股份有限公司提供)

## 创新推出十大“平安桐享”创建

# 构建具有桐乡辨识度社会治理新模式

徐飞燕

嘉兴市桐乡市公安局崇福派出所创新推出“易安崇福”小程序,建立民警、经营者分级管理模式,实现场所监管从“人管”向“智管”转变;桐乡市公安局濮院派出所创新“智安市场”平台,关键点位物联网接入驾驶舱,实现风险隐患全时段动态感知、实时预警……在桐乡市公安局近日开展的晾晒活动中,一个个平安创建品牌脱颖而出。

平安是社会和谐稳定、高质量发展的基础。今年以来,桐乡市在全市范围内开展了“平安桐享”系列创建活动,活

动覆盖了企业(园区)、小区(新居民集聚区)、市场、景区、校园、医院等社会关注度、与群众生活息息相关的“十大领域”,加速推进现代警务治理工作体系高效运行,实现社会治安平稳有序。桐乡平安建设专项指标半年度总体排名嘉兴第一,其中,在7大类13项专项指标中,共有6项排名嘉兴第一。

搭好平台,为企业加固平安“防护盾”。桐乡公安局高桥(高桥)派出所作为平安企业(园区)试点单位,辖区有大大小小的企业800多家,为了护航企业

高质量发展,城南(高桥)派出所所以“法治”为本,用“智治”赋能,搭建智安企业(园区)平台,目前已在241家规模以上企业落实“智安企业(园区)”平台,同时对241家企业建立“一企一档”,开展线上安全巡查、矛盾纠纷排查等5300余次。此外,还坚持“线上+线下”同步,定期开展安全生产、防范电信网络诈骗、交通安全等方面宣传,全面提升员工安全意识。

城南(高桥)派出所还以平安企业(园区)创建为契机,与党委、政府创新

制定制度,突出企业主体责任,针对存在的突出问题,落实结对帮扶、跟踪闭环措施,确保问题隐患及时销号清零。

平安创建,关键在防。屠甸派出所的“村域平安创建”品牌,展示了新居民集聚区基层治理新样板。屠甸镇海星村毗邻海宁市,由于这里产业兴旺,吸引了不少新居民前来就业兴业。人员集聚的同时,也给管理带来了难度。

为打造平安小区,营造更优的营商环境,屠甸派出所依托“星连”调解室,争取各职能部门和老干部等社会力量

参与,成为化解矛盾、防范风险的感知触角,协助开展警务工作。此外,还建立边界警务协作机制,形成应急联动、信息共享、社会共治的新格局。

桐乡是三治融合发源地,平安桐乡实现“十七连冠”。为深化打造现代治安防控体系,今年,桐乡公安结合夏季治安打击整治行动,更有针对性地开展了“平安桐享”系列创建,将各个区域、各个行业具有可推广、有影响力的新举措进行整合,形成品牌效应,打造具有“桐乡公安辨识度”的社会治安防控体系。



便民服务大厅 徐飞燕 摄